

Szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem a vissza
a szerkesztős g.

NAPLÓ

KASSA, PÉNTEK, 1909. NOVEMBER 5.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 252. SZÁM.

Előfizetési árak.

Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „

Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K

Kiadóhivatal:

Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint

Csak a cégér más.

Kassa, nov. 4.

Ha a politikai pártoknak címerük és ajánló táblájuk volna, mint a régi trafikoknak és specerájós boltoknak, akkor a legújabb politikai pártunkat nem a török császárhoz, sem a grófi szereplési viszketeghez, sem pedig az okos Giesswein agyafurtságához, hanem csak az lehetetlenséghez kellene címezni. Nem gunyból mondjuk. Az újpárt megalakult s miért ne alakult volna meg? Éppen annyi joga van hozzá, mint bármely más pártnak s minden józan politikai törekvésnek joga van érvényesülni, amikor az ország fejlődését és előhaladását akarja szolgálni. Hiszen ígér is a programjában sok mindent a keresztényszociálista párt. Azaz ígérni nem ígér, hanem inkább kíván. Amit kíván, illetve mondja, hogy az ország és nép javára kívánni fog, abban nagyon sok jó van, csak éppen az az egy bökkenője van, hogy a mágnás-nagybirtokok játszik bennük szociálistázdít. Ez a kettő a gyakorlatban bajosan fér össze.

De hát ez is haladás ebben az országban, ahol sok a kiváltságos jogu s hitbizományos sokezerholdas ember s amelyet mindenki a kedve szerint nevezhet akár Mária országának, akár a főpapi és szerzetesi nagybirtokosok országának. Még alig másfél évtized előtt száműzve volt e körökből a szocializmus szava, ezt csak a békétlenkedő misera plebs contribuentst bolondító vezetők jelszavának ismerték. Reszkedtek tőle, mint annak idején bécsi udvari feudális főnemeseink a constructiótól. Azonban kénytelenek voltak bevenni a szociális olajcsöppet, amely azonban manapság nem is a régi szerény csöppecske, hanem követelőző tenger, amelyből zug a hullámok haragos moraja.

Általános politikai szempontból az újpárt nem sokat numerál s nemzeti értelemben véve, sulya nincsen. A programjából kikapcsol mindenféle nemzeti követelést, mert, ugymond, az Ausztriával és az uralkodóházzal való folytonos torzsalkodásra vezetne. Ilyen csinosan berendezett hasraesést Bécs előtt még a darabontok sem csináltak. Az annak az embernek az észjárása, aki hagyja magát állandóan szent türelemmel pofoztatni s nem

üti vissza csak azért, nehogy őt bárki is összeférhetlen természetűnek tarthassa.

Ugyan a néppárt sem vallott sohasem nyíltan színt sem a katonai kérdésekben, sem az önálló bank dögében, de ennyire a maga beajánlásában még az sem jutott. A kételkedő ember, aki bizonyos mozgalmakat a a cui prodest? alapján néz, könnyen arra a gondolatra juthat, hogy az ilyen gerinctelen pártszervezetet talán az ország határán kívül, valahol Bécs közelében fabrikálhatták. Egy magyar párt, amely nyíltan és programszerűen állást foglal a nemzeti követelések ellen, ilyen eddig nem volt.

A függetlenségi párt szempontjából éppen ezért ez a pártalakulás, illetve pártalakulni — akarás nem sokat jelent. Sem árt, sem használ. Ami a programjában jó van, az benne van a függetlenségi párt programjában is, a többi része pedig nem olyan izü, hogy ilyen programmal az országban számottevő pártot szervezni lehessen. Legfeljebb a néppárttól hódíthat azon vidékeken, ahol a néppárt is kénytelen volt, pozíciója elnyerhetése végett, a nemzetiségekkel paktálni és saját kebelében tünni azoknak a neveltlenségeit. Egyébként ugyanis csak a cégér más.

Kedvezőtlen kilátások.

A válság hírei.

Ami a kormány újabb tanácskozásához fűzött várakozás: illeti, arról kell beszámolnunk, hogy a kedvező fordulatba vetett reménykedés tegnaptól mára nagyon megfogyatkozott, szinte egészen meg is szűnt. A kooperációs terv minden jelentőségét elvesztette; Kossuth Ferenc kiírta lapjaiba, hogy ő neki ilyen terve nem is volt soha. A függetlenségi párt hivatalos lapja viszont azzal vádolja az alkormánypártot, hogy mindenesztől az a felelős a mai helyzetért, mert a kirallyal szemben megszegte a paktumot, mikor a választójogi reformot elvonta a törvényhozási tárgyalás alól s a függetlenségi pártot is elárulta, mikor a bankkérdésben cserbenhagyta. Más uja a válság megoldásának nincs, mintha az alkotmánypárt viszatér a paktum útjára, mert „bitszegéssel nem lehet kooperálni.”

Baráti közeledés helyett szemrehányás, jóakarát helyett vádaskodás: ebben a politikai atmoszférában ül össze a miniszterium, hogy a maga részéről meghozza a válságot illető határozatát.

Wekerle Sándor miniszterelnök tegnaptól egy óra tájt meglátogatta a kereskedelmi mi-

nisztériumban Kossuth Ferencet s hosszasan tanácskozott vele a politikai helyzetről.

A miniszterelnöknek nyilvánvalóan az volt a célja ezzel a látogatással, hogy tájékozódást szerezzen azoknak a tanácskozásoknak az eredményéről, a melyeket Kossuth Ferenc a válságból való kibontakozás tárgyában meghitt embereivel folytatott. Azoknak a politikusoknak körében, a kik Kossuth Ferenc gondolkodását és legutóbbi tanácskozásainak irányát is ismerik, az a vélemény, hogy a függetlenségi vezért nagyon elkedvetlenítette az a hidegség és tartózkodás, a mellyel legutóbbi fáradozását a parlament hatvanhetes köreiből figyelték. Kossuth elment a közeledés legszélső határvonaláig, szinte kockára tette pártjának egységét, saját magának többségi vezérségét s a kisebbség megmaradt eddigi mozdulatlan állapotában, a nélkül, hogy a közeledésre legesekélyebb készséget mutatta volna. Kossuth Ferenc egy lépést sem tesz tovább s a kibontakozás további tenni-valóit mindenesztől a kisebbségre hárítja. Ha ez a holnapi miniszteri tanácskozásban nem történik meg, a függetlenségi párt vezére maga fogja indítványozni a likvidációt.

A városi takarékpénztár.

Ez a jövedelmi forrás!

Röviden ismertettük már Kassa 1910. évi költségvetését, mely a deficit pótlására 50 százalék községi pótdónak kivetését javasolja. A költségvetés tüzetesebb áttekintése után konstatahstó, hogy a kiadások rovatát csak úgy uralja a komoly realitás, mint a bevételi tételek előirányzatában. Magát a költségvetést tehát csak igen kis mértékben lehetne megváltoztatni: legjobb igyekezettel két százalékkal kevesebb lehet esetleg a városi budget tárgyalása után, a jövő esztendőre kiszabott pótdó. Kritika alá eshetik azonban a város háztartásának egész rendszere.

Emlékeztetjük az arra illetékes tényezőket, hogy a mikor Eder Ödön polgármester az ügyek élére állt, gazdasági programjában erősen hangoztatta az új jövedelmi forrásokat, melyek bevételéből a város egyre szaporodó kiadásai fedezetet találnának. A polgármester programjában nem volt közelebből körülírva, mik is legyenek azok a jövedelmi források? S a tények tanúsága szerint, ma se látjuk azokat. A szövegűk leték és az ingatlan forgalmi illeték — jelentéktelen kicsiségek. Az ilyen kisegítő ötletekkel káryuba szorult szekerünket kiemelni aligha lehet.

Felmerült azonban ez idő alatt néhány életre való idea. Hogy csak a városi takarékpénztárt említsük! Ezt a nagy horderejű kérdést, mely az egész kontinensen kitűnően bevált s több magyar városnak is becses jövedelmi forrása, Kassán határozott idegenkedéssel fogadták. Ha a lapok az indítványt tevő tanácsos javaslatát nem közlik, talán e hivatalos kérdéstről nem is értesül a közönség, miután ez az indítvány a tanács elé nem jutott. Hír szerint azon okból, hogy előbb a bizottsági tagok tartanak ez ügyben előzetes tanácskozást. Sekker Károly vállalta volna magára az ügy

előkészítését, de mindmáig erről a kérdésről csak pusztán szó hangzott el.

Nem akarunk e helyütt a városi takarékpénztár jelentőségével ismételtelen foglalkozni. Böven kimerítettük ezt a tárgyat s lesz komoly tárgyalás, mi újból elmondjuk a magunk véleményét. Csak arra akarunk utalni, hogy a város számára kínálkozik új jövedelmi forrás, miért nem csinálja meg. Minimálisan 200 ezer koronára becsülik egy kassai közszégi takarékpénztári évi jövedelmét, mely a várost illetné meg. Mi értelme van hát az ügy káros halogatásának? Ime egy nagyszerű alkalom kínálja magát, Eder Ödön ígéretének beváltásához. Lássuk az elsők között a város polgármesterét, amikor a köz jövedelmek fokozása érdekében egy jelentős lépés elé érkezünk.

Nem kell osztrák áru. Rendelet a pénzügyigazgatóságához.

A pénzügyminiszter a napokban rendkívül érdekes és nagy horderejű rendeletet küldött a kassai pénzügyigazgatóságához. A rendelet, amely csak néhány hónap múlva lép érvénybe, könnyíteni lesz hivatva egy néhány magyar gyáros nehéz helyzetén, akik az ausztriai gyárosok versenyzése folytán alig voltak képesek reuzálni. A rendeletben a miniszter felhívja a pénzügyigazgatóságot, hogy utasítsa közegeit, hogy azok járják sorra a trafik joggal bíró üzleteket és az ott található osztrák szivarkahüvelyekről és cigarettapapírokról készítsenek pontos statisztikát. Továbbá figyelmeztessék a dohányárusítókat arra, hogy ezentúl az osztrák gyártmányu, mindennemű szivarkapapírok árusítása tilos. Ez az utóbbi mondat ugy értelmesebb, hogy a mostani készlet kiürítése után az osztrák árukból új szállítmányt hozatni nem szabad. Ha valamelyik trafikos a miniszter eme rendeletét nem respektálná, ugy az illetőtől a trafikjogot megvonják.

Mindenesetre üdvös rendelet és nem tartjuk érdemtelennek felemlíteni, hogy mi indította a pénzügyminisztert ennek a rendeletnek kibocsátására.

Hivatalos statisztika van arról, hogy Magyarországon évenként több mint húsz millió korona értékű osztrák cigarettahüvelyt és papírost importálnak. Ebben még nem foglaltatnak benne a többi külföldi, berlini, párisi, stb. cégek gyártmányai, amelyekből szintén néhány millió korona értékű szállítanak hozzánk.

Nemrégiben a magyar cigarettahüvelygyárosok küldöttségileg tisztelegtek a pénzügyminiszternél. Elpanaszolták nehéz sorsukat és bajokra orvoslást kértek. Ennek a folyamánya ez a rendelet. Lesznek egyesek, akik ebben a szabad kereskedelem meggátolását látják, de ha kezükbe vesznek ceruzát és számolni fognak, rövidesen rá jönnek arra, mily nagy szükség volt erre a rendeletre. Hiszen pénzről, milliókról van benne szó, amely itt marad az országban.

A kassai pénzügyigazgatóság a rendeletet átküldötte a pénzügyőrséghez, amely már hozzálátott a dohánytözsdekben található osztrák gyártmányu papírok jegyzékének felvételéhez.

Mint értesülünk, a miniszternek eme rendeletét nemsokára egy újabb rendelet fogja követni, amely az osztrák gyártmányu papírokra és egyéb dohányzási cikkekre mondja ki a szentenciát. Hogy ez tényleg be fog-e következni, egyelőre bajos lenne megállapítani.

tani. De, hogy a magyar ipar érdekében ez előnyös és üdvös reform lenne, az konstátálható. Hány millió korona maradna az országban, ha például, hogy csak egyet is említsünk: a svéd gyufa árulását tiltanák meg.

HIREK.

— Személyi hír. Szalay László főispán, tegnap este a fővárosba utazott, hogy a vasúti megállóhely érdekében a Kossuth Ferenc elé járuló kassai polgárokból alakult küldöttségnek — szószólója legyen.

— Rendkívüli városi közgyűlés. Kassa város törvényhatósági bizottsága szombaton, november hó 6 án délután fél 5 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melynek egyedül tárgya lesz, a javító-intézeti vízvezeték bekapcsolása s az ezzel járó költségek megszüntetése.

— A kassai Tanári Kör f. hó 5-én, pénteken d. u. 5 órakor a kassai áll. főreáliskola fizikai előadótermében gyűlést tart, melynek a tisztújításon kívül főtárgya fűző Karsai Ervin főgimn. tanár előadása: „A latin nyelvű olvasmányok reformjáról”. A gyűlésen érdeklődő vendégeket is szívesen látunk.

— A Kazinczy-körben az első felolvasás szombaton, e hó 6-an, délután 5 órakor lesz, mely alkalommal Hallenberger Mihály tanárjelölt 60 vetített képpel ellátott előadást fog tartani skandináviai utazásáról. Hallenberger Német- és Angolországban végzi tanulmányait és Skandináviát az idén nyáron jarta be. Előadása rendkívül érdekesnek ígérkezik már csak ritkán hallott tárgyáról fogja is. A felolvasást a Kath. Legényegyesület Rákóczi-körűti nagytermében tartják meg, hol pompás vetítőgép áll rendelkezésre, melyet Konrády katonai lelkész fog kezelni. A Kazinczy-kör tagjai részére szabad a bemenet, míg nem tagok a választmány határozatából az idén előadásunkint 40 fillér belépődíjat fizetnek. Aki évi négy koronával partolótagul belép, ingyen látogathatja a kör minden előadását — évente mintegy huszat — azonkívül ingyen használhatja a kör könyvtárát is. Belépni levelezőlapon közölt nyilatkozattal a kör titkári hivatalában lehet.

— Pánszláv ügyvéd büntetése. A besztercebányai ügyvédi kamara fegyelmi választmánya dr. Medveczky Lajos zólyomi ügyvédet fektelen pánszláv izgatásai miatt, melyekért a zólyomi járásbíró is elítélte, az ügyvédi gyakorlattól felfüggesztette.

— Elhunyt tanár. Görög Gyula főreáliskolai tanár, volt törvényhatósági bizottsági tag, ma 65 éves korában hosszabb szenvedés után elhunyt. Kassa társadalmi életében jelentékeny szerepet játszott, egyike volt azoknak, akik Kassán a függetlenségi elvek megerősödésén munkálkodni meg nem szüntek. Magyar lelkesedése a hazafias tanárok mintaképévé avatta. Temetéséről a főreáliskola tanári kara külön gyászjelentést adott ki.

— Esküdtészi tárgyalás. Az esküdtészi ciklus második napján Schweitzer Gyula vasvári állatorvos és Grósz Dávid bojóki gazdálkodó kerültek az esküdtek elé nyomtatvány útján elkövetett rágalmas és becsületsértés miatt. A főtárgyalás tulajdonképpen apothozisa volt annak a régi vizálynak, melyet Bojók és Vasvár községek zsi-

dói egymás ellen az önálló vasvári hitközség szervezése körül folytattak. E vizálynak közepette Schweitzer Gyula, a vasvári zsidók vezetője és Grósz Dávid, a bojóki hitközség elnöke személyes térre vitték az ügyet és hírlapi polémiába bocsátkoztak, melynek során egymást kölcsönösen meg-rágalmazták és sértegették. Az esküdtek a tanubizonyítás befejeztével, melyet dr. Elbán Miksa és dr. Szauberger Béla nagyhatású védőbeszédjei követtek, Schweitzer Gyulát a rágalmas és becsületsértés vádjá alól felmentették, Grósz Dávidot pedig becsületsértésben bűnösnek mondták ki. A bíróság, melyet dr. Góth Sándor elnöke alatt Latzkó és Radványi törvényszéki bírák alkottak az ítélet meghozatalát arra való tekintettel, hogy az esküdtek a bűnösség megállapításánál a vádlott terhére tévedtek Grósz Dáviddal szemben, egyelőre felfüggesztették és az ügy ennek folytán a jövő esküdtészi ciklusban lesz végleg letárgyalva. Schweitzer Gyulát a verdikt alapján a rágalmas és becsületsértés vétsége miatt ellene emelt vád és következményei alól a bíróság jogerősen felmentette.

— Myskovszky Viktor temetése. Ma délután temették el nagy részvét mellett Myskovszky Vikort, az elhunyt kiváló tudóst. Temetésén nagy számban jelent meg Kassa közönségének színe java, ott láttuk a tanügy embereit s teljes számban a főreáliskola tanári karát és ifjuságát. Az elhunyt tudós családjaához a Magyar Tudományos Akadémia elnöke Berzeviczy Albert dr. részvéttáviratot küldött s intézkedett, hogy a tudós ravatalán az akadémia részvéteinek koszorúját elhelyezzék. Az elhunyt tudós halálát közölték a milánói tudományos akadémiaival, melynek az elhunyt szintén tagja volt.

— Dr. Weisz Rudolf orvos lakását Fő-u. 14 ról Fő-utca 44. sz. alá helyezte.

— Tolvaj cigányasszony. Kolber Róza cseléd, tegnap az eperjesi vonattal Kassára érkezett. A kiszálló utasok tumultusában hozzálopódzott egy cigányasszony s a Kolber Róza karján csüngő kosárba nyult s onnan egy kis péztárcát, melyben 41 korona volt, elloptott. A cseléd még idejében észrevette a lopást s nagy lármát csapott. A rendőrség elfogta a tolvaj cigányasszonyt, akiről kiderült, hogy Laczkó Anna, s már több ízben volt baja a rendőrséggel.

— Hamis megrendelés. Goldstein Dezső vaskereskedő panaszt tett a rendőrségen, hogy egy fiatal ember hosszabb ideje hitelbe árut vásárol nála, még pedig Gál István kovácsmester nevét feltüntetve barcával, Goldstein, amikor az adóság felszaporodott, fizetésre szólította Gál Istvánt, aki azonban kijelentette, hogy aláírása hamisítvány s ő soha semmit sem rendelt. A rendőrség a vizsgálat során már annyit megállapított, hogy a hamisított megrendelőbárcakat Zsetényi kovácstanonc szolgáltatta be, aki Mihók nevű kozácsmesternél van alkalmazásban. Az eljárás ellene megindult.

— Az Uránia új műsora. A kassai Uránia-színház ma esti fél hét és háromnegyed 9 órai előadásain egy új, két napra lerjedő műsort kezd meg, amelyen az alkatommal a cynematographia legújabb és legszenzációsabb termékei kerülnek bemutatásra. A műsort „A montargisi kutya” című színes színházi műfilm nyitja meg, amely egy bájos, megkapó drámai történetet örökít meg. Ugyancsak drámai motívum „Az orgonacsokor” című kép, mely két elhagyott, árva gyermek érzelmes története. Az újonnan

SALAMANDER cipők a legjobbak
Egyedüli raktára Kassán
Gutfreund Samu
Fő-utca 43-ik szám.

Női- Férfi. Chevreaux, Box, barna és fekete cipők egységára K 16.50.

kezdődő műsorban eléggé szép számmal vannak képviselve a vidám mulattató mozgófényképek, valamint a természetutáni felvételek is, amelyek közül természetesen a legszenzációsabb Bleriot budapesti felszállása, amely az elmúlt napokban is, méltán óriási közönséget vonzott.

— **Jézus élete.** Ez a címe annak a páratlan, feltűnést keltő műfilmnek, amely a maga teljes pompájában, fényében a legkisebb mozanattól a legnagyobbig örökíti meg Jézus csodás életét. E kép születésének nagy percétől az isteni kised egész életét tárja a néző elé a Megváltó feltámadásig, a csodatettekkel és szenvedéssel teli Kálváriát. A mesés képet, mely a maga szingazdag részletességével egy-egy egész műsort tölt be, a kassai Uránia f. hó 6-án és 7-én mutatja be.

— **Elszabadult tehén.** *Burger* Armin, zemplénnegyeli imregi lakos tegnap, a kassai állatvásáron, két tehenet vásárolt. Az egyik valahogyan elszabadult s eltűnt. Most keresteti a rendőrség.

— **Lakatos Róza.** Ez a cigány név nagyon ismert a cigányok bűnkrónikájában. Tegnap Lakatos Rózát tettenérték, amint egy zsidó üzletéből cipőt lopott.

— **Megszökött és elfogott templomrabló.** Rimaszombatból jelentik: Az itteni fogházból megszökött Trokár Lőkös Dénes templomrablót Kemescsén, ahova rokonai látogatása végett ment, a csendőrség letartóztatta. A szökevény társát Csutorka Mihály rablót még nem sikerült elfogni.

— **A pikáns püspök.** Laibachból jelentik nekünk: Kinos feltűnést kelt egy röpirat, a melyet az ügyesség elkövetett és a melynek szerzője Jaglic katolikus püspök. A röpiratról a szlovén lapok is megemlékeznek és nyíltan írják, hogy szlovén nyelven ilyen alávalóságok még nem láttak nyomdafestéket. A röpirat címe: „Völegényeknek és menyasszonyoknak.” Az öt első oldal a leghihetlenebb módon tárgyalja a nemi életet a házasságban és a reményteljes állapot idején. Azzal a tanáccsal látja el az új házafeleket, hogy a nászéjszakán tartózkodjanak egymástól és az anyaság utolsó hónapjában a posteriori érintkezzenek. A röpiratot az első napokban valósággal kapkodta a közönség és ez terelte rá az ügyesség figyelmét.

— **Halmos Károly dr. kéri új borai forrás után** azonnal eladók (150 hektó.) Megtekinthetők a vincellérnél Kér, Abauj-Torna megye.

— **Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió-családok, hazaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Rézágak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Saját érdekében

— győződjék meg arról, hogy a —
legolcsóbb bevásárlási forrás
— harisnya árúknál —

Kircz Vilmosnál

Turul cipőgyár elkülönített osztályában
Kassa, Fő-utca 26. szám.
Címre kérem figyelni! Szabott árak!

Színház.

Színházi műsor:

CSÜTÖRTÖKÖN: Tatárjárás.

PÉNTEKEN: Aszalai uram leányai. (Vígjáték.)

SZOMBATON: Az erdész leány.

— **Hoffmann meséi.** Offenbach, a vig melódiák és az orkesztrális humor utólrhetetlen mestere, ebben az örökéletű művében különös és egyedülálló genialitása legszebb megnyilatkozásait, a többek között impozáns drámai erejét is összesűrítette. Az operaházak is szívesen adják a *Hoffmann meséi*-t s dicséretére legyen mondva, Komjáthy szinte minden esztendőben színre hozza Offenbach e remekét. A tegnapi előadáson több kifogásolni valót találtunk. Kezdjük a férfi koruson, mely a szokottnál gyöngébb és bizonytalanabb volt. Az első felvonásbeli erőteljes kardalok hatásából az ingadozó, kifejezéstelen, egyhangú előadás sokat levont. Hoffmann Barna Andor énekelte szintelenül, a finomabb árnyalatok mellőzéseivel. Hangyagával eléggé győzte fárasztó szerepét, azonban nem tudta felszínre hozni énekpártijának megkapó művészi szépségeit. Linszdorffban Barics Gyula, a kiforratlan énekes hibáival jelentkezett, de el kell ismernünk, hogy kellő énektanulással e fogyatékosok segíthet. Hangja a közép regiszterben erősödött, kifejezőbb, csengőbb lett. Énektechnikájának fejlesztésével figyelemre méltó baritonistává nőheti ki magát. Az Antónia felvonásban igen szép sikere volt ugy játékaival, mint énekével. A női szereplők közül *Váradi* Margit, ismert kitűnő szerepében, Olimpiában ismét gazdagította sikerét. Antonia szerepe Megyeri Ilonát állította nehéz feladat elé s a fiatal énekművész a tűzpróbát, mindenkit lebilincselő, diadalmas sikerrel kiállotta. Ezüst csengést, kristályosan tiszta, meleg és színes szopránja csillogott megragadó szépségeiben. Pompás énektechnikája, mely egy pillanatra sem hagyta cserben, főlényesen győzedelmeskedett s érzéssel teli, kifejező éneke pompásan tükrözte vissza a művészetért rajongó beteg leány vívódását. A közönség a függöny legördülésével számos kihívásban részesítette. Faragó a szolgát játszotta s különösen a harmadik felvonásban gondosan kidolgozott, karakterisztikus alakításának egyikét mutatta be nagy hatással. Bartha István kettős szerepe művészi színvonalon állott. Miklóst Csanády Irma énekelte. Gyönyörű mező szopránja és finom éneke e kis szerepet is jelentéknnyé nvesztette s teljes sikert hozott a kitűnő énekesnőnek.

— **Aszalai uram leányai.** L'Arronge 4 felvonásos vígjátéka, holnap péntek este kerül színre. A mulatságos darabot *Ujházy* Ede ültette magyar talárba s már évtizedek óta állandó műsordarabja a Nemzeti Színháznak. A holnapi előadás szereposztása a következő: Aszalai — Faragó; Borbála neje — Bodrogi Lina; Emilia — Komjáthy Z. Teréz; Róza — Harsányi Margit; Sári — Sarkadi Rózi; Pataki — Komjáthy János; Szántai — Bartha, Terémi báró — Bársony.

— **Az erdészleány.** Jarnó romantikus operettje szombaton kerül színre. A múlt szezsonban színre került operette fő női szerepét *Váradi* Margit játssza.

TÁVIRAT — TELEFON.

A makói beszámoló.

Készülődés a beszámolóra.

Budapest, nov. 4.

Az egész politikai világ most feszült érdeklődéssel néz Justh Gyula makói beszámolója elé. Ma a függetlenségi párt egyik alelnöke így nyilatkozott a ma tartandó minisztertanácsról:

— A mai tanácskozástól nem sokat lehet várni. Döntés nem lehet ma, mert a helyzetkulcs Justhnál van. Ma a miniszterek a lehetőségekről tárgyalnak csupán.

A mai minisztertanácsra délben Budapestre érkezett Andrassy belügyminiszter is. Dacára az előbbi nyilatkozatnak a tanácskozás elé is nagy várakozással néznek a politikusok.

Justh ma a Házban több párthívével tanácskozott, kikkel a makói beszámolót beszélt meg. Kossuth a beszámolóra utazó képviselők rendelkezésére négy vasuti kocsit, egy étkező és egy szalonkocsit bocsátott. Justhot makói útjában Szegeden a szegedi függetlenségi párt elnöke, Koszó István, Makón pedig a polgármester fogadja. A beszámoló délután fél háromkor lesz. Justhn kívül Holló és Batthynyi fognak beszélni.

A szabadkai dráma.

Klein Pál Lipót vallomása.

Szabadka, nov. 4.

A mai tárgyaláson az orvosszakértők olvasták föl a Haverdáné boncolásáról felvett jelentésüket. Azután a gyilkosság két szemtanuját Deák Lajosné és Deák Olgát hallgatták ki. Mindketten látták Haverdáné meggyilkolását, de a gyilkost egyikük sem látta.

Klein Pál Lipót kihallgatása került azután sorra. Elmondja, hogy négy évvel ezelőtt ismerkedett meg Haverda Mariskával, amikor bankjának azt az üzletet ajánlották, hogy vegye meg évjáradék ellenében Mariska örökségét. Meg is vette, mert tudta, hogy Mariska szülői vagyonszáka Jánossyt nem látta, csak egy párszor, Vojtát még kevesebbszer.

A gyilkosságról őt Braun Henrik szabadkai szerkesztő értesítette telefonon avval, hogy jöjjön le valakivel Szabadkára. Vonatra ült és jött. Nagykőrösön találkozott Haverda Mariskával. Adott neki 40 koronát és visszahozta magával Szabadkára.

Mariska nem mutatott nek i revolvért és nem tud arról sem, hogy Jánossy ki akarta békiteni Mariskát az anyjával. Tagadja azt, hogy ő alibi tanukért futkosott volna, Propper egész vallomását hazugnak mondja.

A tárgyalás folyik.

Kifosztott Wertheimszekrény.

Budapest, nov. 4.

Kovács Mihály Vörösmarty utcai üzletében a kaszafurók a Wertheimszekrényből 1700 koronát elemeltek. A rezonban volt még 1000 korona de ehhez nem fértek hozzá.

Uránia színház.

Tulajdonos: A Városszépítő Egyesület.

Mozgófényképek

MŰSOR:

1909. nov. 4 és 5-én este fél 7 és háromnegyed 9 órakor.

1. Montargisi kutya. (Színházi műfilm.)
2. Kis leányok Bretagneból. (Term. ut.)
3. Orgona-bokor. (Dráma.)
4. Bleriot budapesti felszállása.
5. Kávészüret. (Term. után.)
6. Vidéki beteg. (Színházi műfilm.)
7. Az amerikai nagynéni. (Mulats. boh.)

Valamennyi szám Pathé Fréres kép.

Helyárak: Páholy 4 és 6 korona. Középszékszék I K. — fill. I-ső hely (oldal-zártzék) 80 fill. II-ik hely 60 fillér. III. hely 30 fillér.

